

多方接力送件入村 “物流接力”跑好海岛配送“最后一棒”

□记者 吴建波 通讯员 王姿尹

本报讯 “以前拿个快递来回要1个小时，现在10多分钟就够了，很方便！”近日，家住金塘海港村的李大伯骑着电动自行车来到村委内的快递物流综合服务点，顺利取到了网购商品。

海港村地处金塘偏远区域，目前村内常住人口约400人，多为老年人。“村里快递物流综合服务点，因为路途遥远，使用率不高。”定海区交通运输行政执法队金塘派驻站负责人周祥介绍，该村日均快递量仅7件左右，快递员进村送货往返需要

花费约1个小时，时间成本较高。因此，快递经常被放置在隔壁仙居村的快递物流综合服务点，由海港村村民自行出村取件。

为破解这一难题，金塘镇政府、定海区交通运输行政执法队金塘派驻站、海港村委、公交公司及顺丰物流共同设计了一条海港村快递物流服务路线。具体流程为：各快递公司将发往海港村的快递统一交由顺丰物流统一编码入库；每日固定时段，由顺丰快递员将包裹集中放置于前往海港村的公交车上；待该班次公交车行驶至村委后，由村邮员统一将快递取下归置于村

委内快递物流综合服务点的货架上，村民随后可自行前往取件。

“快递员不再为几件快递专程奔波，村民能在家门口取件，真正实现了降本增效。”周祥告诉记者，该路线已稳定运行一个多月，受到村民和快递员的普遍好评。

多方接力，正让海岛居民享受到更便捷的公共服务。记者从金塘镇了解到，针对偏远地区取快递难题，今年以来，金塘持续通过“接力”模式优化物流服务。例如在大鹏岛，码头边的便民服务站专门设置了物流综合服务点，各物流公司快递员每天在固定时间将快递送上往

返大鹏岛的轮渡，再由岛上工作人员取回放到服务站，方便村民取件。“以往取件得乘船去沥港，一旦错过返程船班就要等1个小时，如今足不出岛就可以实现，省时又省心。”大鹏村党总支书记金磊说。

目前，金塘镇所有村已经打通快递配送“最后一公里”，有效解决了偏远海岛居民长期以来取件远、取件难的问题。通过“公交带件”“轮渡送件”等创新模式，快递物流服务实现全面优化。下一步，金塘将持续优化北部新材料园区的快递服务，进一步提升海岛公共服务的覆盖范围和便利水平。

微跛脚步丈量山海 赤诚之心温暖孤岛

□记者 吴建波 通讯员 张玮 文/摄

每当那道微跛却坚定的身影出现在金塘乡村小道上，一声声喜悦的“阿飞来了啊”便会从老人家中传出，成为这座海岛最动听的温暖音符。近日，来自金塘的送餐员金赛飞，因九年如一日照料失明老人亲属并跨海为孤寡老人送餐的感人事迹，荣登2025年第3次“中国好人榜”。

现年62岁的金赛飞，幼时因患小儿麻痹症导致右腿残疾。然而，命运的磨难并未压垮她，反而锤炼出她坚韧、善良的品格。

2016年，金赛飞丈夫的兄长因眼疾加上意外双目失明，生活无法自理。面对困境，金赛飞没有丝毫犹豫，与丈夫一同将大伯子接回家中照料。“我自己也是残疾人，知道行动不便的苦，更明白心里的那份怕。”这朴实无华的话语，成为她所有着善行最温柔的注脚。

3年后，大伯子执意回到大鹏岛老家独自居住。金赛飞尊重他的选择，但照料从未中断。她开始了每日往返于沥港与大鹏岛的奔波：清晨买菜做饭，中午乘船渡海，只为热腾腾的饭菜准时送到大伯子手中；每周定期拆洗被褥、打扫房间；逢年过节，总不忘多备一份年货。邻里乡



亲无不感叹：“这样的弟媳，是这家人修来的福气！”

2022年，金赛飞加入了金塘老来福居家养老服务，成为一名送餐员，主要负责为大鹏岛上的高龄、独居老人送餐。大鹏岛交通不便，岛上多是眷恋故土的“银发族”。

金赛飞的每一天，都是一场与时间赛跑的温暖旅程。上午，她先穿梭于沥港的巷陌送餐。其中，住在观

前村深处的老人，门前是狭窄陡峭的石阶，金赛飞便锁好车，提着餐盒，一步一挪地往上走。

送完沥港的餐食，她匆匆赶往码头，搭乘轮渡前往大鹏岛。对于92岁的独居老人王阿婆而言，金赛飞的到来是她寂静生活中最明亮的期待。“阿婆，今天鱼新鲜着呢，您摸摸盒子，还烫手呢。”金赛飞总是这样温柔体贴。面对耳背的老人，她会俯身靠近耳边，耐心重复问候。送餐时

她而言从来不是冰冷的任务，而是心与心的交流。

细心的金赛飞发现，岛上老人采购日常用品和药品极为不便。于是，她的保温箱旁渐渐多出了一个个小塑料袋或便笺条。

谁的高血压药快吃完，谁需要买酱油、洗衣粉，只要老人们提起，金赛飞必定认真记在心里。下次登门时，她会像变魔术般从车篮里准确取出老人所需的物品。这份“举手之劳”，对行动不便的老人们而言，犹如雪中送炭。

三载寒暑，一千多个日夜，无论风霜雨雪，金赛飞都未曾停歇。这条跨海送餐路，她用微跛的脚步，日复一日为岛上老人送去温暖的关怀，成为连接孤岛与外界、传递亲情与关爱的“生命线”。

从“舟山好人”“浙江好人”到如今的“中国好人”，荣誉接踵而至，金赛飞却始终谦逊朴实，“这不辛苦，力所能及做点事。我做的都是小事，不值得大家这样关注。”

金赛飞没有惊天动地的壮举，只有日复一日的坚守。她用平凡日子里的坚韧和善良，谱写了一首关于爱与奉献的岁月长诗。命运予她残缺之躯，她却以凡人之力，点亮了一盏不灭的暖灯，温暖整个海岛。

摄影展呈现河平村共富美景

□通讯员 陆丹群

本报讯 近日，“建设美丽乡村共建共富河平”摄影展在金塘文化中心印象书吧开展。展览展出了由定海区级文化特派员姚峰与金塘李子花摄影社成员共同创作的27幅作品，多角度生动呈现了河平村在海岛共富行动中所取得的成果。

近年来，河平村党委结合本地历史文化，提炼出“勤耕勤读，致爱致善”的村庄精神，以此弘扬河平文化，推动乡风文明和谐发展。村里先后实施了张家桥停车场、顾家河头抽水泵站及多处水渠改造等民生工程，有效改善了村民生活环境，赢得了群众的广泛好评。



摄影展作品《河平村》 姚峰 摄

金塘重阳活动暖意浓 多彩画卷映照敬老情

□通讯员 王艺臻 陆慧 张玮

本报讯 日前，金塘镇精心组织了一系列形式多样、内容丰富的重阳节活动，以真挚温暖敬爱老人的暖心画卷，让辖区老年群体深切感受到节日的温暖与关怀。

近日，金塘镇举办“金秋颂德，情暖重阳”主题活动，为老干部们送上节日的问候与关怀。活动中，老干部们先后参观了金塘水濂科普馆、舟山跨海大桥展览馆、马岙千年稻香馆和马岙博物馆，实地感受舟山

的发展变迁。

在金塘水濂科普馆，大家认真学习水濂相关知识，体悟人与自然和谐共生的生态之美。随后来到舟山跨海大桥展览馆，老干部们通过一幅幅图片、一段段文字，重温大桥建设的奋斗历程，为家乡日新月异的发展成就深感自豪。

在马岙千年稻香馆，老干部们化身“手艺人”，沉浸式体验非遗米糕制作。大家围在一起揉粉、称重、压模、蒸制，交流制作心得，回忆往昔岁月，感受传统手工艺的独特魅力。

走进马岙博物馆，大家在一件件文物、一个个场景前驻足凝视，聆听马岙悠久的历史文化故事，探寻千年的岁月印记。

走访慰问，温情送入心坎。和庄村联合中国建设银行金塘支行、沥港幼儿园一同走进定海区第五福利院，开展敬老慰问活动。志愿者们与老人们促膝谈心，关切询问他们的饮食起居与健康状况，以实际行动陪伴他们共度佳节，让尊老敬老的传统美德在温馨互动中延续传承。

“颐养市集”，多元服务焕新体验。金塘镇在大浦村文化礼堂举办的“重阳李福”主题活动，将节日氛围推向高潮。“颐养市集”区域内，健康义诊、交通法规宣传等便民摊位前人头攒动，居民在家门口即可享受到贴心服务。充满仪式感的“系丝带祈福”环节，让老人们写下专属祝福；趣味保龄球、健骨“跳房子”、“小球过河”等互动游戏，引得现场欢声笑语不断，老人们仿佛重回童年，脸上洋溢着幸福的笑容。

金塘入选 全国综合实力千强镇

□通讯员 王艺臻

本报讯 近日，中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市指数研究院联合发布《2025年度全国综合实力千强镇》榜单，金塘镇成功入选，彰显了其作为舟山重要经济强镇的卓越综合实力与发展潜力。

据了解，全国综合实力千强镇测评涵盖经济发展、人口规模、创新能力、基础设施、生态环境等多个维度的综合指标，评选结果被视为衡量乡镇发展水平的重要标尺。金塘镇能够从中脱颖而出，是其综合实力稳步提升的有力证明。

作为闻名全国的“塑机螺杆之都”，金塘镇的螺杆产量占全国市场份额的75%以上。近年来，金塘镇坚定不移推进工业转型升级，通

过建设高标准产业园区、引导企业加大技术改造和科技创新投入，推动螺杆产业从“量大”向“质强”跨越，形成了极具竞争力的产业集群，为镇域经济发展提供了坚实支撑。

地处甬舟腹地的金塘岛，拥有得天独厚的深水岸线资源。随着金塘港区开发建设的深入推进，港口物流、临港产业等新增长点正加速形成。今年前10个月，大浦口集装箱码头吞吐量首次突破300万标准箱，较去年同期净增长超100万标准箱，同比增长超50%，新增国际航线8条，航线总数达53条。

在聚力经济发展的同时，金塘镇始终坚守绿色发展理念。今年建成的水濂科普馆，是金塘探索人与自然和谐共生的生动实践，展现了现代化城镇建设中宝贵的生态温度。

金塘实现知识产权 国际化管理“零的突破”

□通讯员 顾林飞

本报讯 近日，浙江华业塑料机械股份有限公司顺利通过创新与知识产权管理能力分级评价，成功取得ISO 56005《创新与知识产权管理能力》二级证书。该企业成为金塘首家获此国际认证的企业，为区域制造业的转型升级与国际竞争树立了新标杆。

据了解，ISO 56005标准是由我国牵头制定的全球首个融合创新与知识产权管理的国际标准。该标准将知识产权管理深度融入企业创新全流程，以系统化的目标规划、方法优化与路径设计，助力企业提升创新效率、质量与效益。

作为金塘塑机螺杆产业领军企业，华业公司长期深耕知识产权创造与产业融合，旗下多个系列产品在行业内具有显著影响力，并已构建完善的质量管理体系。此次认证过程中，市市场监管局金塘分局主

动靠前服务，通过“一对一”辅导、专题培训、政策宣讲等方式，协助企业培育知识产权创新管理人才，全面导入ISO 56005标准体系，推动企业实现从传统合规管理向创新驱动型管理的战略转型，助力企业知识产权管理能力与国际先进水平接轨。

近年来，市市场监管局金塘分局紧密围绕区域重点产业发展需求，持续强化知识产权的培育、运用与保护，通过建立企业知识产权专项辅导机制，为企业提供全流程指导；搭建公共服务平台，整合资源提升服务效能；开展专项执法行动，严厉打击侵权行为，不断优化区域创新环境和营商环境，为企业“走出去”参与全球竞争提供有力支撑。

下一步，该局将继续强化企业知识产权工作的引导与服务，推动更多企业提升知识产权管理水平和创新能力，为区域经济高质量发展注入新动能。

填补服务空白 升级出行体验 10辆网约车投入运营

□通讯员 张玮

本报讯 近日，10辆崭新的新能源网络预约出租车在金塘投入运营，有效填补了当地出租车退出市场后留下的交通服务空白，为保障服务有序运行，金塘管委会规划建设与交通局联合路政、交警、公安和金塘镇成立了专项工作组，建立“路警联合”机制。在金塘客运中心、沥港车站等重点区域引导、帮助年长乘客熟悉网约车预约流程，让便捷出行惠及更广泛群体。

据了解，金塘区域长期以来存在“打车难、选择少”的出行难题。此次引入网约车服务，旨在积极回应民众关切，满足居民日常通勤、探亲就医及游客往来等多样化出行需求。通过推广新能源车辆与智能化管理模式，有力推动了金塘交通服务的转型升级。

本次投运的车辆外观统一、标识清晰，全部采用环保经济的新能源车型。车内配备实时录音功能，可有效监督运营过程；车辆与驾驶员资质信息均实时同步至“浙运安”平台，接受交通执法部门全程动态监管，切实保障乘客出行安全。

市民和游客使用车辆非常便捷，只需在手机应用中心或通过微信小程序搜索“玖玖约车”即可预约用车，实现了“线上预约、线下服务”的智慧出行模式。为保障服务有序运行，金塘管委会规划建设与交通局联合路政、交警、公安和金塘镇成立了专项工作组，建立“路警联合”机制。在金塘客运中心、沥港车站等重点区域引导、帮助年长乘客熟悉网约车预约流程，让便捷出行惠及更广泛群体。

金塘管委会规划建设与交通局相关负责人表示，网约车服务的落地是金塘从“打车难”迈向“一键约”的关键一步。今后，随着网约车出行方式被更多的群众所熟悉和接受，金塘将逐步增加网约车投放数量，持续加强行业管理，让便捷高效的出行服务成为优化营商环境的“新名片”，为区域高质量发展注入新的新动能。